

# 我省实施种植牙新规,记者探访医院—— 种牙,真的便宜了吗

本报记者 郑文

伤小,所以选择种植牙的人越来越多。

种牙的这些钱,都花在了哪些项目上?

程志鹏介绍,种牙的费用主要分为种植体系统、牙冠和医疗服务三个部分。牙冠、种植体等耗材的品牌和质量不同,价格也有所差别,进口的就比国产贵,再加上每个人口腔情况不同,有的需要私人订制,有的操作复杂,费用也更高。从拔牙、修复、种植到戴牙冠,整个过程需要就诊四五次,持续四五月,其间也可能产生一些额外的费用。

此外,种植牙的价格一直是市场调节的,也就是各家医院自主定价,费用也不纳入医保报销范围。新规实施前,在浙大口腔医院,种一颗牙的价格大概在1.2万元至1.6万元。

## 种牙费用降了吗

《浙江省医疗保障局关于规范口腔种植等医疗服务价格项目的通知》规定,在杭省级公立医院单颗常规种植牙医疗服务全流程总价不超过4320元。新规从4月1日起施行,消息一经发出引发关注。

记者了解到,4320元这个费用只是一颗常规种植牙的医疗服务费用,不包括种植体和牙冠等其他费用。

这个价格是怎么定的?省医保局相关负责人解释,他们在前期调研中发现,全省公立医疗机构单颗常规种植牙的医疗服务平均费用超过6000元。这一次将目标价格调整为4320元,整体降幅近30%。

除了规范医疗服务价格外,国家组

织了口腔种植体系统集中带量采购,中选产品平均中选价格降至900余元,与此前中位采购价相比,平均降幅55%。中选品牌也很丰富,包括一些知名品牌,不同品牌之间会有一定的价格差异。同时,我省对牙冠实施了价格联动挂网,单牙种植用全瓷牙冠平均挂网价格降至356元。4月20日起,种植体、牙冠的新价格在全省落地执行。

45岁的杭州人洪先生就是听到新闻后来种牙的。去年下半年,他拔了一颗牙,“之前就听说种植牙可能会降价,所以等到现在。”初诊后,医生表示,洪先生的口腔状况还可以,种牙总的费用在七八千元左右。洪先生觉得挺满意,他有朋友去年种牙花了1.4万元,现在自己算是“捡了大便宜”。

记者为某公立医院的种牙费用算了笔账,新规实施前,在这里种1颗牙需要7000元医疗服务费,5000元种植体系统费用、2000元牙冠费用,总价1.4万元;新规实施后选择同样的产品,需要4320元医疗服务费、1800元种植体系统费用、500元牙冠费用,总价近7000元,降幅达50%。

## 患者满意度如何

事实上,现在很多医院和诊所的种牙价格都在万元以下。数据显示,超过70%的种植牙市场为民营医疗机构。记者电话咨询了多家民营口腔医院,种牙总价都从万元以上降到了六七千元左右。

当然,也有一些患者因为不了解以前的行情,听到这个数字还是会觉得

贵。还有人担心,种牙后需后期维护,价格调控会不会导致后续维护成本增加。

虽然各有担忧,但可以看到种植牙市场已经升温。最近这段时间,来浙大口腔医院口腔种植科就诊的患者明显增多,4月以来,科室已接诊了1000多位患者,比去年同期增加一倍。其中,有不少是来咨询费用的。

价格中的“水分”挤掉了,那患者真的满意吗?

近日,60多岁的潘师傅和老伴廖阿姨从德清坐高铁来浙大口腔医院看牙。潘师傅的门牙缺失,医生建议他种3颗牙,因为手术复杂,加上一些附加手术费用,总价大概3万元。

“门牙肯定要讲究的,得装得美观。”廖阿姨觉得这个价格可以接受,“贵就贵点,如果质量不好,再便宜也没用。”她还表示,和价格比起来,她更在乎医生的技术,好的医生做完手术不用返工,也让人放心。

价格调整还会给患者和医生带来哪些影响?一位公立医院的医生告诉记者,种植牙降价在一定程度上也会影响患者的治疗决策。比如,医生通常建议,尽可能保留每一颗能治的牙。有些患者会在保牙治疗和种牙之间纠结,现在种牙价格下降,那么这些犹豫不决的患者可能会更倾向于种牙。

此外,种植牙行业一度乱象丛生,医生的专业能力参差不齐,随着价格良性调控,一些“浑水摸鱼”的医生也将退场。“行业秩序会更好,也会促进学科更好发展,让专业的人做专业的事。”这位医生说。

# “浙企青音”浙江国企青年理论宣讲团成立

本报衢州4月20日电(共享联盟·衢州 徐敏 记者 于山 通讯员 胡箭)由省国资委、衢州市委宣传部联合主办的浙江国企“学习新思想·合力助共富”青年联合宣讲活动20日在龙游县溪口镇启动,“浙企青音”浙江国企青年理论宣讲团正式成立。

现场,来自省属企业、在浙央企的88名宣讲团成员和衢州市8090新时代青年理论宣讲团成员齐聚一堂。“衢州市8090新时代青年理论宣讲团是浙江宣讲工作的一张‘金名片’,浙江国企青年则是助力共富的重要力量。”省国资委相关负责人表示,下一步,“浙企青音”浙江国企青年理论宣讲团将学习衢州市8090新时代理论宣讲团亮点经验,带头大兴调查研究之风,深入一线挖掘国资国企的典型人物、先进经验、动人事迹,用心用情用力打造浙江国企青年理论宣讲的“金名片”,在推进国企高质量发展的生动实践中持续唱响“我在窗口写青春”的时代强音。

在启动仪式上,发布了《浙江国企青年理论宣讲团建设标准》,“浙企青音”浙江国企青年理论宣讲团两名宣讲员先后作现场宣讲。

# 永康五金城将落户安哥拉

本报金华4月20日电(记者 侯明明)由省贸促会、省工商联和金华市政府共同主办的“浙江—安哥拉贸易投资发展交流会”20日在金华举行。

现场,永康五金城与安哥拉浙江总商会签署合作协议,双方将在安哥拉共同建设中国(永康)五金城,助力当地工业制造业发展。此外,金华百家企业与30多家安哥拉采购商进行了面对面的对接交流。

今年是中国与安哥拉建交40周年。安哥拉是中国在非洲的第二大贸易伙伴,中国也连续多年是安哥拉第一大贸易伙伴和重要投资来源国。据悉,2022年浙江与安哥拉双方实现贸易额15.4亿美元,较上年增长85.2%,主要为纺织汽配、塑料陶瓷、石油、铜铝等产品。截至2022年底,浙江在安哥拉累计投资25家企业,对外投资储备额为1.18亿美元。

# 104国道新昌至关岭段改建 未来往返绍台更方便

本报新昌4月20日电(记者 金汉青 共享联盟·绍兴 俞帅锋 俞颖颖 通讯员 俞汝芳)20日,在104国道新昌至关岭段改建工程(下称“104国道二期”)现场,挖掘机挥臂振舞,工人们有序施工。该工程是新昌交通建设史上属地承建的最大投资项目,总投资约41.4亿元。”

目前项目已进入建设阶段,我们正在抓紧进行路基和桥梁桩基施工。”104国道二期指挥部副指挥长吴跃峰说。

104国道二期起点为新昌县莊前村,终于新昌天台交界处的关岭隧道洞口,共连接5个乡镇(街道)。该工程主线长21.3公里,连接线长3.9公里,均采用双向四车道一级公路技术标准,设计时速80公里,计划于2025年10月建成通车。

104国道是我省15条国道中的一条,其中长兴父子岭至新昌莊前段,以及关岭至天台段均已改建,而新昌莊前至关岭段此前一直没有改建。该路段现有公路等级低、线形差,虽然沿海区域与本项目平行的高等级公路有上三高速、杭绍台高速、甬台温高速等,但远不能满足沿海经济发展需要,改建工程势在必行。

104国道二期建成通车后,将极大改善新昌至天台的通车条件,缩短约15分钟的车程,成为绍兴连接台州的重要“大动脉”。

# 学懂弄通新思想 笃行实干谋发展

(上接第一版)

近段时间,省司法厅党员干部扑下身子、沉到一线,特别是党委班子成员每人牵头一个课题,开展“大走访大调研大服务大解题”活动,深入企业看法治化营商环境是否优化,深入群众看司法行政领域民生实事要事是否落实,深入基层看推进治理体系和治理能力现代化建设是否完善。省司法厅党委书记、厅长王中毅说:“多到困难多、群众意见集中、工作打不开局面的地方调研,不扎堆、不作秀、不增加基层负担,做好调研成果转化。”

省信访局一楼大厅的电子屏上,每天滚动播放党的二十大报告金句

摘录。上班前到屏幕前默读一遍,已成为信访机关干部的习惯。借着主题教育的契机,他们努力营造学习氛围,将习近平新时代中国特色社会主义思想转化为指导实践、推动工作的强大力量。

“总书记留在浙江的宝贵理论、实践和精神财富,是开展主题教育最生动的教材,指引我们在循迹溯源中更好地改进工作。”省信访局机关党委干部马路平说。接下来,他们将前往习近平总书记下访过的浦江、德清等地,用总书记强调的“善于同群众说话”的工作方法,不断提升为民谋利、为民办事、为民解忧的能力水平。

(上接第一版)

嗅觉敏锐的浙商也在3月集体出动。

记者日前在走访卧龙集团时发现,该集团各板块的高管或已身在欧美各国,或已安排好出国行程。集团行政负责人说:“去全球看市场找机会已是集团的第一要务。”

据杭州海关统计,一季度浙江进出口、出口数据双双恢复同比正增长,出口规模居全国第二。进出口总值1.13万亿元,同比增长4.8%。其中,出口8356.7亿元,同比增长6.1%;进口2969.3亿元,同比增长1.0%。

## 高基数上,投资稳住了

投资体现出对未来发展预期良好,也决定着发展后劲。1月至2月,固定资产投资是经济数据中增长最快的。在高基数上,浙江在3月也保持高速增长——一季度固定资产投资同比增长9.1%,与上年全年持平。

3月,记者走访全省重大项目基地建设,发现重大项目按原计划陆续开工,有的甚至比计划提前。

近日,位于舟山的浙能六横电厂二期3号、4号机组主体工程正在安装。该工程计划建设两台100万千瓦燃煤发电机组,明年投运后,年发电量将达约100亿千瓦时,助力舟山和宁波地区工业发展。今年,浙江省能源集团共建设12个“千项万亿”工程,年度计划投资63.56亿元。

从全省来看,公共服务和基础设施投资继续稳步推进,一季度两项数据同比分别增长26.4%和4.4%,这些重大

项目将发挥乘数效应,不仅带动就业和改善民生,更能稳定市场预期、增强发展动能。

项目投资被认为是工业发展的强引擎。一季度全省项目投资同比增长14.8%,工业、制造业投资分别同比增长19.3%、19.4%。值得关注的是,工业技术改造和高新技术产业投资分别增长15.6%和34.4%。随着经济持续恢复,传统产业技术改造、转型升级有望加快;高技术产业快速发展,有利于提升产业链供应链韧性,持续提高产业附加值和竞争力。

如何让企业想投资、敢投资、能投资?各地政府在要素保障上发挥效能。

今年1月,省政府发布“8+4”经济政策体系,在扩大有效投资、科技创新、先进制造业集群培育等领域和财政金融、自然资源、能源、人才等要素全方位支撑企业发展和项目落地,此后各地推出新一轮惠企政策。

在湖州,按照重大项目融资协同联动机制,项目牵头银行负责为项目提供优质低价金融服务,一季度已经为该市284个重大项目提供96.73亿元贷款。同时,湖州推动政府性融资担保降费扩面,截至3月末,在保余额同比增长64.86%,确保企业融资需求得到响应。

“一季度从低谷到缓慢回升,再到强势反弹,向好走势非常明显。但整个经济仍处在修复、恢复的阶段,经济运行中的困难还比较多,特别是不平衡、不确定、不稳定性依然存在。”王福福表示,我省要继续大力组织落实“8+4”经济政策体系组合拳,高质量推进三个“一号工程”和“十项重大工程”。

# 一路锦绣



# 浙大二院滨江院区启用10年,收获患者肯定和激励—— 万件感谢信和锦旗的背后

本报记者 郑文 通讯员 鲁青 许紫莹

在医院里,感谢信和锦旗并不少见。但像浙大二院滨江院区这样,启用10年收到上万件感谢信和锦旗,仍然让人震撼。它们承载着患者对医生和护士的感谢与信任。

“每一件都是对我们治病救人工作的肯定和激励。”浙大二院党委书记王建安说,154年历史不仅赋予浙大二院扎根人民的茂盛生命力,更赋予了医院积淀一个半世纪的浙大精神和文化——患者与服务对象至上。

## ICU里的70天

70天,是杨维(化名)在浙大二院滨江院区急诊监护室待过的时间。回忆起2020年经历的那场生死考验,他仍心有余悸。

当时,杨维在户外跑步时突然失去意识,被紧急送进医院,诊断为劳力型热射病。10个脏器功能衰竭——他的病情,令急诊医学科的医生感到震惊。

“听医生们说,我就像是被塞进微波炉里转了几圈,所有脏器细胞都有受损。”事后他才得知,国际上5个脏器功能衰竭的病死率几近100%。

参与救治的急诊医学科卢晓副主任

任医师说,救治的难点在于,不仅要解决原发疾病,还要在整个治疗过程中,做好各脏器的支持和维护,以及对并发症的预防和处理,“这些都是很大的考验。”

救人的心情,每天都像坐过山车,曾经好多次病情逐渐稳定,胜利曙光就在眼前,可一转眼,又急转直下。

杨维的父母都是淳朴的农民,每次沟通病情时,卢晓和同事们都能感受到两位老人的无助。“那些复杂的治疗方法,他们听不懂,但从始至终对我们保持着无条件信任。”卢晓说。

慢慢地,一切开始好转。杨维意识清醒了,各脏器功能恢复正常,终于转入普通病房。现在的他一口气跑两三公里都没问题,一直与救了他的医生们保持着联系。

## 重回最爱的讲台

“我真的没想到,还有机会回到讲台。”作为大学教授的李亮(化名),一度以为这辈子再也无法从事自己热爱的事业了。

2021年2月22日,李亮突发心衰,心脏呼吸骤停近30分钟,经过浙大二

院专家紧急抢救,终于恢复了心跳。但是,还不能松口气,考虑到长时间的心跳呼吸骤停可能引起缺氧性损伤,专家们决定将他送进高压氧舱治疗。

“让插管病人做高压氧治疗,风险很大。”浙大二院中医康复科副主任熊冰说,高压氧舱的治疗方式比较特殊,此前很少有深度昏迷的病人进入舱内。经过深思熟虑,专家们选择迎难而上。“因为哪怕提前半小时或一小时进舱,对于患者后续的康复都可能带来不一样的结果。”熊冰坦言。

这个“搏一把”的决定,得到了李亮妻子和好友的理解与支持。他们明白风险在那里,但他们更相信医生们会做出最专业的选择。

那段时间,经常下雨,医护人员推着转运床奔走,顾不上打伞。李亮的同事也围在一旁,帮医护人员遮雨。这样的往返治疗持续了8天,李亮身上的每个微小变化都让大家感到欣喜:眼球动了,掉眼泪了,能睁眼了,插管拔除了……

治疗很顺利,李亮恢复意识,从监护室转入普通病房,最终顺利出院。他送来一面锦旗,握着医生们的手动情地说:“谢谢你们,给了我第二次生命。”